

## Osztozunk a gyászban

A Magyarországi Evangélikus Egyház is osztozik a nemzet gyászában, és közleményben kérte, hogy január 22-én minden evangélikus istentiszteleten, valamint az ökumenikus imahét záróalkalmain is emlékezzenek meg a január 21-re virradó éjjel Olaszországban balesetet szenvedett autóbusz áldozatairól, és imádkozzanak a sebesültek gyógyulásáért.

Mint ismeretes, a veronai autópályakijáratnál egy magyar diákokat szállító autóbusz oszlopnak ütközött, szétrombolódott és kigyulladt. A szerencsétlenségben tizenhatan a helyszínen életüket veszítették, több mint húszan megsérültek, közülük – lapzártánkkor – két férfi állapota volt válságos. Hétfőre, január 23-ra nemzeti gyásznapot rendelt el a kormány.

A buszbaleset sérültjei és az áldozatok hozzátartozói javára az Ökumenikus Segélyszervezet országos gyűjtést szervezett, s a beérkező adományokat teljes egészében az érintett családoknak juttatják el. „Az együttérzés és az imák mellett talán a legtöbb, amit tehetünk, hogy támogatjuk a tragédiát szenvedett családokat, akik családfenntartót, gyermeket vesztek el, vagy sérülésük miatt hosszabb kezelésre szorulnak” – mondta Lehel László evangélikus lelkész, a segélyszervezet elnök-igazgatója. A pénzádományokat a segélyszervezet a honlapján, a [www.segelyszervezet.hu](http://www.segelyszervezet.hu) oldalon, illetve a 11705008-20464565 számlaszámon – „Buszbaleset” megjelöléssel – fogadja.

Evangélikus.hu

## Kétszázmillió keresztény szenved Krisztusért

Az egyre erősödő vallási-etnikai nacionalizmus következtében tovább nőtt a keresztényüldözés mértéke 2016-ban – derül ki az ezzel foglalkozó nemzetközi szervezet év elején közzétett jelentéséből. Az Open Doors arra figyelmeztet: a vallási üldöztetés az egyik jelentős mozgatórugója napjaink migrációs hullámának is.

A jelentés szerint 2016-ban 1207 keresztényt öltek meg hitéért, közülük 695 embert Nigériában. Bár a mártírhalált szenvedett keresztények száma az elmúlt évhez képest csökkent, a keresztényüldözés világszerte növekedett. A szervezet arra hívja fel a figyelmet, hogy minden olyasmi üldözésnek számít, ami miatt az emberek félnek láthatóan gyakorolni vallásukat. Több mint kétszázmillióan szenvednek hitükért.

„Nem csak keresztények szenvednek világszerte. Muszlimok, buddhisták, ateisták és sokan mások is” – teszi egyértelművé Lisa Pearce. Az Open Doors írországi és egyesült királyságbeli szervezetének vezetője ezért fontosnak tartja, hogy amikor felemeljük a hangunkat a keresztények jogaiért, álljunk ki minden ember szabad vallásgyakorláshoz való jogáért.

Forrás: [reformatus.hu](http://reformatus.hu)

## Keresztény–zsidó imaórával zárult az ökumenikus imahét



FOTÓ: GALAMBOS ADÁM

A Krisztus-hívók egységéért szervezett ökumenikus imahét nyolcadik napján, január 22-én keresztény–zsidó imaórákat tartottak Budapesten, a terézvárosi Avilai Nagy Szent Teréz-templomban. Az imahét országos záróalkalmán – Erdő Péter bíboros, prímás, esztergom–budapesti érsek és Darvas István rabbi ünnepi beszéde mellett – imádságot mondott többek között dr. Lackner Pál püspök, a Magyarországi Evangélikus Egyház Püspöki Tanácsának titkára (képünkön) és Fischl Vilmos evangélikus lelkész, a Magyarországi Egyházak Ökumenikus Tanácsának (MEÖT) főtákará is.

Folytatás a 2. oldalon ►

## Sárvár, a magyar Wittenberg

Az európai reformációs mozgó kiállítás sárvári állomása:

Nádasdy-vár, parkoló  
2017. február 3. (péntek), 9–13 óra

Kapcsolódó programok a várban és az evangélikus templomban:

Biblia-terem a vármúzeumban (nyomdarekonstrukció és Sylvester Új Testamentumának eredeti példánya); reformációs fotókiállítás; Luther-rajzfilm; Wagner Szilárd és a sárvári gyülekezeti kórus hangversenye; könyvadás.

#Reformationsommer | r2017.org



Történetek

Kamion

Sylvester János



reformation2017

Sárvári Evangélikus Egyházközség

Érdeklődés: [istvan.gyarmati@lutheran.hu](mailto:istvan.gyarmati@lutheran.hu)

## Sopron, a reformáció magyarországi bölcsője

Az európai reformációs mozgó kiállítás soproni állomása:

Széchenyi tér, 2017. február 4–5.  
február 4. (szombat), 13–18 óra  
február 5. (vasárnap), 8:30–13 óra

Reformáció

500



Kapcsolódó programok: istentisztelet, szabadulószoza, játszóház, séta az evangélikus emlékhelyekhez, forrárt bor, tea.



reformation2017

Soproni Evangélikus Egyházközség

További információk: <http://sopron.lutheran.hu>

## Oratio œcumenica

[Lelkész:] Urunk, Istenünk, aki Jézusban arra biztattál minket, hogy könyörgéseinkben bátran és kitartóan keressünk téged, hallgass meg imádságunkat, és add meg mindazt, ami üdvösséges!

[Lektor:] Könyörgünk a világot, amelyet szépnek és jónak teremtettél, és mindaddig megőriztél, noha bűneink miatt a romlandóság törvényének is alávetted. Kérünk, kegyelmeddel ezután is védj, oltalmazd és újítsd meg a természetet. Áldd meg azokat, akik akarod szerint fáradoznak, hogy a föld nemzedékeken át lakható maradjon! Jézus Krisztusért kérünk...

[Gyülekezet:] Urunk, hallgass meg minket.

[Lektor:] Könyörgünk, adj egymás iránti figyelmet szívünkbe, adj több türelmet békétlen közösségeinkbe, adj több alázatot a vezetőknél, és adj elegendő jószágot az emberi léleknek! Könyörülj a háborús tűzfészkekben élőknél: ne engedd, hogy az átélte nyomorúság miatt elkeseredjenek, hanem vezesd őket a kiengetelődés és megbékélés útjára! Jézus Krisztusért kérünk...

[Gyülekezet:] Urunk, hallgass meg minket.

[Lektor:] Istenünk, aki Jézus Krisztusban világhosszú jótétől közénk, állj azok mellé, akikre a kilátástalanság sötétsége borul! Állj mellénk is, hogy ne csak imádkozhassunk azokért, akik otthonatlanok, akik éheznek, vagy más szükségét szenvednek, hanem tenni is tudjunk értük! Jézus Krisztusért kérünk...

[Gyülekezet:] Urunk, hallgass meg minket.

[Lektor:] Istenünk, aki Jézusban megmutattad, hogy hatalmad lecsendesíti a tengert, és a számunkra legyőzhetetlen erők szavadnak engedelmessé válnak: légy mindazokkal, akik reménytelenül vívják küzdelmüket a betegséggel és a halállal, vagy kilátástalanul vergődnek a gyász fájdalomában! Nyújtsd feléjük megtartó kezdetet, hogy hitük bizonyosságot nyerjen: te úr vagy a halál fölött, és a te kezdeből senki és semmi nem ragadhatja ki életünket. Jézus Krisztusért kérünk...

[Gyülekezet:] Urunk, hallgass meg minket.

[Lektor:] Atyánk, könyörgünk szent népedért – az egyházért, egyházunkért. Gyűjtsd meg bennünk Szentlelked tüzeit, áldd meg köztünk az igehirdetés szolgálatát és a szeretet cselekedeteit. Áldd meg püspökeinket, előjáróinkat, hogy minden döntésük a te akaratodba simuljon! Áldásod kíséreljen minden gyülekezeti munkát, hogy ne önmagunkért, hanem másokért élhessünk! Jézus Krisztusért kérünk...

[Gyülekezet:] Urunk, hallgass meg minket.

[Lelkész:] Mindenható Isten, hallgass meg néped könyörgését, és hozd el hamar országodat Jézus Krisztus által, aki veled és a Szentlélekkel él és uralkodik mindörökkön örökké. Ámen.

## A magyar kultúra napja Szatmárcsékén

**Kósa Ferenc** Kossuth- és Balázs Béla-díjas magyar filmrendező vehette át a Kölcsey-emlékplakettet a magyar kultúra napján tartott ünnepségen múlt vasárnap a Szabolcs-Szatmár-Bereg megyei Szatmárcsékén. A **Melocco Miklós** szobrászművész által készített kítüntetést a helyi református templomban, több száz érdeklődő előtt **Jánosi Zoltán**, a Kölcsey Társaság elnöke adta át a hetvenkilenc éves filmrendezőnek.

A *Himnusz* alkotójának élete, munkássága és hitvallása sok száz, szatmári földről származó embernek adott példát és erőt az alkotó hazaszeretetről, ezek közé az emberek közé tartozik **Kósa Ferenc** is – méltatta laudációjában **Jánosi Zoltán** a filmrendezőt, megemlítve, a *Tízezer nap* című filmje az 1967-es cannes-i filmfesztiválon elnyerte a legjobb rendezés díját. Kósa Ferenc munkásságára utalva **Jánosi Zoltán** kifejtette, a *Kölcsey* monogramját nemcsak neve kezdőbetűiben, de lelkében is viselő rendező keze „vaskalitrából szab-

dította fel *Ady, József Attila, Béres József, Balczó András* és a többiek szellemét”. A cannes-i sikert követően az 1956 utáni megtorlásokat a kultúrában tovább folytató politika nem akarta megérteni a rendező filmjének 1956-ról szóló üzeneteit, ezért „sorozatosan záratta bádogdobozba” filmjeit – tette hozzá.

A díjazott a templomban tartott beszédében elmondta, Kölcsey a „tisztánlátás” embere volt, előre látta a magyar nemzet jövőjét, sorsáért érzett aggodalma, fájdalma pedig költeményeiből is kiérezhető volt. Másként alakult volna az ország sorsa, ha Kölcsey szelid és bölcs intelmeihez igazodva próbálták volna meg a magyarok megteremteni a demokráciájukat – tette hozzá Kósa Ferenc.

Az 1995-ben alapított Kölcsey-emlékplakettet a magyar művésztszázadom azon képviselői kaphatják meg, akik életművükkel és tevékenységükkel nagyban hozzájárultak a hazai és az egyetemes kultúra gazdagításához. A díjazottak között volt *Törőcsik Mari* Kossuth- és Jászai Mari-díjas színésznő, *Vári-Fábián László* József Attila-díjas költő, műfordító, *Sebestyén Márta* népdalénekes, *Görömbey András* irodalomtörténész-esszéíró, *Jankovics Marcell* filmrendező, *Makovecz Imre* építész és *Csoóri Sándor* költő is.

Az ünnepi ökumenikus istentiszteleten *Fabiny Tamás* evangélikus és *Fekete Károly* református püspök hirdetett igét. A templomi együttlét után az ünnepség résztvevői a református temetőbe vonultak át, ahol megkoszorúzták Kölcsey Ferenc síremlékét.



Kósa Ferenc

■ MTI

## Megnyitotta kapuit a Bibliamúzeum

A Biblia az a könyv, amelynek ismerete nélkül nem lennének keresztyén közösségek, sem európai és magyar kultúra – mondta **Balog Zoltán** református lelképásztor, az emberi erőforrások minisztere a Bibliamúzeum január 19-i átadóján. A múzeum mintegy háromszáz négyzetméteren mutatja be a Biblia világát Budapest szívében, a Ráday utca 28. szám alatt.

A Biblia mindennapi kenyér, inspiráció és ihlet, amely meghihleti a gondolatokat, a művészetet, a kultúrát és az életet – mondta megnyitóbeszédében a miniszter. **Balog Zoltán** hangsúlyoz-

ta, hogy a Biblia egyben sikerkönyv is: a világon ezt fordították le a legtöbb nyelvre. „Ahhoz, hogy valóban sikerkönyv maradjon, az a legfontosabb feltétel, hogy olvassuk. Az olvasáshoz pe-



FOTÓ: FÜLE TAMÁS

A múzeumnyitó előadói – **Timár Gabriella**, **Balog Zoltán**, **Bogárdi Szabó István** – **Timár Sára** népdalénekest hallgatják

A Bibliamúzeum különleges történelmi helyzetben, a szocializmus végóráiban jött létre 1988-ban a Dunamelléki Református Egyházkerület Ráday Kollégiumának épületében Budapesten. A Ráday Gyűjtemény gazdag könyvtára megfelelő háttérrel jelentett a kiállításnak. Megnyitásakor azért is számított különlegesnek, mert az amszterdami Bijbels Museum után ez volt a második bibliamúzeum Európában. Mintegy kétszázmillió forintba került a felújítása, amelyet a tulajdonos, a Dunamelléki Református Egyházkerület finanszírozott, valamint az Emberi Erőforrások Minisztériuma támogatott. A Bibliamúzeum hétfőtől péntekig 10 és 18 óra között, szombaton 10 és 17 óra között látogatható, jelenleg ingyenesen.

dig nemcsak betű, hanem lélek és szellem is szükséges” – fogalmazott. A miniszter szerint azért van szükség a Bibliamúzeumra és a hasonló intézményekre, hogy közel vihessük a Bibliát az emberekhez. „Olvassuk a Bibliát, hogy éljen ez a könyv, és ne apadjon el az európai és magyar kultúrának ez a forrása!” – hívta fel a figyelmet.

A múzeum kettős céljáról beszélt köszöntőjében **Bogárdi Szabó István**, a Dunamelléki Református Egyházkerület püspöke, a Magyarországi Református Egyház Zsinatának lelkészi elnöke. „A Bibliamúzeumban megmutatjuk a Szentírást díszes kötetekbe foglalva, különböző fordításokban, de leginkább segíteni igyekeztünk a látogatókat abban, hogy megérthessék, mi az, amit a Biblia megmutat.” A püspök arra is felhívta a figyelmet, hogy a Szentírás még mindig érvényes: „Különösen fontosnak tartom a reformáció kezdetének ötszázadik évfordulóján, hogy megemlékezzünk arról a több száz éves küzdelemlről, amelynek köszönhetően minden néphez a saját nyelvén szól a Biblia. A Szentírás nem elavult, régi, hanem a legmodernebb könyv.”

**Timár Gabriella**, a Bibliamúzeum vezetője arról szólt köszöntőjében, hogy a múzeumnak helyet adó, korábban kazánházként működő pincében kezdődött a munka, miközben megszépült az épület bejárata, megnyílt a Bibliás könyvesbolt, elkészült a múzeum előterében a Magyar Bibliatársulat üzenethordozó kiállítása, a Ráday Könyvtár kiállítótere, valamint rálátás nyílt a Ráday Műemlék Könyvtarra, s ezek mind szerves egységet alkotnak a Bibliamúzeummal.

Forrás: Parókia Sajtószolgálat

### HIRDETÉSEK

**A leprások világnapjának központi ünnepségét** január 29-én, vasárnap 16 órakor az Újpesti Baptista Gyülekezet templomában (Budapest IV., Kassai u. 26.) tartja a Leporamisszió. (A 3-as metró újpesti végállomásától a Munkásotthon utcán befordulva pár lépésre, a Kassai u. – Munkásotthon u. sarkán áll a templom.) A műsorban képes összeállításban mutatják be a magyar támogatók által több éve működtetett dél-kínai lepramissziós projektet. Mindenkit szeretettel várnak.

**A nyugdíjas lelkészek szokásos Deák téri találkozója** február 3-án fél tízkor lesz. **Dr. Reuss András** tart előadást *Az ökumené Lund után – Kérdések és remények* címmel.

**Parókusi alkalmassági vizsgálat.** A Déli Evangélikus Egyházkerület Püspöki Hivatala értesíti a hatéves képzésben részesült, 2015 augusztusa előtt ordinált beosztott lelkészeket, hogy május 31-én, szerdán parókusi alkalmassági vizsgálatra kerül sor. Jelentkezni február 28-ig lehet a deli.kerulet@lutheran.hu e-mail-címen. Az írásbeli feladatokat és a szóbeli tételeket postán juttatjuk el a jelentkezőknek.

**Madárvédelmi fotópályázat.** A Magyarországi Református Egyház Ökogyülekezeti Mozgalma a Magyar Madártani és Természetvédelmi Egyesület szakmai támogatásával fotópályázatot hirdet *gyakorlati madárvédelem parókiaikon, templomkertekben, iskola-, óvoda- és egyéb intézményi kertekben* témákban. Kategóriák: 1. *téli madárvédelem*; 2. *nyári madárvédelem, odúzás*. A fényképeket az info@okogyuleket.hu e-mail-címre várjuk. Beküldési határidő: 1. kategória: 2017. március 31., péntek; 2. kategória: 2017. augusztus 31., csütörtök. További információk a <http://www.evangelikus.hu/madarvedelmi-fotopalyazat> és a <http://www.mme.hu/fotopalyazat-o> oldalakon találhatók.

**Ökumenikus diákszemle.** Az Evangélikus Pedagógiai Intézet, a Károli Gáspár Református Egyetem, a Katolikus Pedagógiai Intézet, valamint a budapesti Piarista Gimnázium meghirdeti a 6. ökumenikus diákszemlét katolikus, református és evangélikus iskolák tanulói számára. A kiemelt témán (*Semper reformanda – Amikor itt és most tenni kell*) kívül szabadon választott témájú filmek is beküldhetők. A filmek műfaja tetszőleges, időtartama legfeljebb nyolc perc lehet. Beküldési határidő: május 15., hétfő, 24 óra; cím: Piarista Gimnázium, 1052 Budapest, Piarista u. 1., illetve a film személyesen is beadható a gimnázium portáján. A borítékra jól láthatóan kérjük ráírni: *Diákszemle*. A filmszemle döntőjén, június 10-én három kategóriában értékes díjak kiosztására kerül sor. A nevezési lap és további információk a [www.okudiakfilm.hu](http://www.okudiakfilm.hu) oldalon találhatók.

**Harangok azonnal megvehető** (332 kg H, 167 kg Cisz, 75 kg Fisz). Érdeklődni lehet a 30/728-8161-es telefonszámon.

**Templomok, templomtornyok felújítása,** villámvédelem kiépítése. Több mint harmincöt év referenciával. Bede László, telefonszám: 06-30/943-5089.

## Keresztény–zsidó imaórával zárult az ökumenikus imahét

► *Folytatás az 1. oldalról*

A megbékélésre, a közös imádságra összegyűltek a veronai buszbaleset áldozatairól való megemlékezéssel, a sebesültek gyógyulásáért elmondott fohással, valamint a hozzátartozókért való imádsággal kezdték az együttlétet.

A január 15–22. között zajlott imahét idei anyagának összeállítására az Egyházak Világtanácsa – a Wittenbergből indult reformáció kezdetének ötszázadik évfordulója alkalmából – a Németországi Keresztény Egyházak Tanácsát kérte fel. A programsorozat általuk kiválasztott témája a megbékélés volt, mottója pedig a Pál apostol korinthusiakhoz írt második leveléből vett mondat: „*Krisztus szeretete szorongat minket.*”

Magyarországon – évente változó – a római katolikus, a református és az evangélikus felekezet valamelyik budapesti templomában rendezik meg az ökumenikus imahét országos nyitó istentiszteletét. Idén a Kálvin téri református templom volt a sor, ahol január 15-én este **Erdő Péter** katolikus bíboros, prímás, esztergom–budapesti érsek és **Gáncs Péter** evangélikus elnök-püspök hirdette Isten igéjét.

Az ünnepélyes bevonulás után a vendéglátó egyház képviselőjében **dr. Bogárdi Szabó István** püspök, a református zsinat lelkészi elnöke köszöntötte az egybegyűlteket, majd **dr. Fischl Vilmos** főtitkár (*képünkön a záróalkalmón*) és **Steinbach József** református püspök, a MEÖT elnöke együtt kezdték el az ünnepi liturgiát, amelyet az evangélikus és katolikus egyházak közösen alkottak meg *A szembenállástól a közösségig* című közös állásfoglalásukban. A liturgiában a MEÖT tagegyházaikat vezető képviselői szolgáltak

A nyitó istentiszteleten jelen volt mások mellett **Tarlós István**, Budapest főpolgármestere, **Czibere Károly**, az Emberi Erőforrások Minisztériumának szociális ügyekért és társadalmi felzárkózásért felelős államtitkára, **Latorcai Csaba**, a Miniszterelnökség kiemelt társadalmi ügyekért felelős helyettes államtitkára és **Hafenschner Károly** evangélikus lelkész, a kormányzati Reformáció Emlékbizottság miniszteri biztosa. Az alkalmon a zenei szolgálatot a Kálvin kórus vezette **Pálóczy Krisztina** karvezető vezényletével, or-

geiben, és imádkoznak nyolc napon át a Krisztusban hívők egységéért.

Magyarországon immár hatodik éve zárja keresztény–zsidó imaóra a központi alkalmak sorát. Az idei záró elcsendesedően fohászt mondott **Abouna Khalil Yousef**, a Magyarországi Kopt Ortodox Egyház esperese, **Pataky Albert**, a Magyar Pünkösdi Egyház elnöke, **Csernák István**, a Magyarországi Metodista Egyház nyugalmazott szuperintendense, **Ócsai Tamás**, a Hetednap Adventista Egyház uniól-



FOTÓ: GALAMBOS ADÁM

gonán **Bódiss Tamás** orgonaművész, kántor működött közre.

Az ökumenikus imahetet 1908 óta rendezik meg, először csak az anglikán és a római katolikus egyház tagjai vettek részt rajta, és kizárólag az egyesült államokbeli Graymoorban tartották meg. Ma már szerte a világon szerveznek ökumenikus együttléteket a keresztyény felekezetek közössé-

nöke, **Németh Pál** református lelképásztor és **Szécsi József**, a Keresztény–Zsidó Társaság főtitkára is. A terézvárosi imaórán közreműködött **Fekete László**, a Dohány utcai zsinagóga főkántora, **Szécsi Máté** operaénekes, **Neumark Zoltán** zongoraművész, **Merczel György** kántor-karnagy és a tizedi ének- és zenekar.

Forrás: Evangélikus.hu

# Akik százezrekhez szólnak

## Megbeszélés az istentisztelet-közvetítésekről

A szokásos évindító megbeszélésre gyűltek egy asztal köré január 16-án az Északi Egyházkerület Püspöki Hivatalában azok a lelkészek, akik 2017-ben az MTVA csatornáin adásba kerülő rádiós, illetve tévés istentiszteleteken fognak szolgálni.

A leginkább kommunikációs tréningre emlékeztető, kifejezetten a hasznos, gyakorlati problémákra koncentrálnak a megbeszélés az esemény házigazdája, Fabiny Tamás médiáért felelős püspök nyitotta meg. Bevezetőjében egyebek mellett arra hívta fel a figyelmet, hogy aki a tömegkommunikációs csatornáinkon keresztül szól az emberekhez, annak egyaránt figyelnie

kell a templom törzsközönségére és a véletlenül betévedőkre. Vagyis a prédikáló lelkész elsősorban a saját gyülekezetéhez szóljon, de igyekezzen úgy beszélni, hogy a közvetített istentisztelet sok százezer hallgatója közül azokat is megszólítsa, akik nem tartoznak az evangélikus közösséghez, esetleg csak spontán kapcsolódnak be a közvetítésbe.

### Evangélikus rádiós és televíziós istentiszteletek 2017-ben

#### Magyar Televízió

Április 9., virágvasárnap, *Pesterzsébet*: GYÖRI JÁNOS SAMUEL  
Június 4., pünkösdi ünnep, *Mosonmagyaróvár*: KISS MIKLÓS  
Október 29., Szentháromság ünnepé után 20. (Biblia-) vasárnap, DR. FABINY TAMÁS  
December 24., advent 4. vasárnapja, *Cinkota*: VETŐ ISTVÁN

#### Magyar Rádió

Február 26., ötvened vasárnap, *Bakonytamási*: SZAKOS CSABA  
Április 14., nagypéntek, *Sámsonháza*: HORVÁTH-HEGYI ÁRON  
Május 14., húsvét ünnepé után 4. vasárnap (Cantate), *Szarvas-Ótemplom*: LÁZÁR ZSOLT  
Június 11., Szentháromság ünnepé, *Zalaistvánd*: KOCZOR GYÖRGY  
Július 9., Szentháromság ünnepé után 4. vasárnap, *Nyíregyháza*: ZSARNAI KRISZTÁN  
Szeptember 17., Szentháromság ünnepé után 14. vasárnap, *Pécs*: ÓCSAI ZOLTÁN  
Október 31., a reformáció ünnepé, *Sárvár*: ROSTÁNÉ PIRI MAGDA  
December 25., karácsony ünnepé, *Szolnok*: GYÖRI PÉTER BENJAMIN



FOTÓ: BALICZA MÁTE

## A Sorbonne-diplomás háztartásbeli

Szép kort ért meg, mondtam magamban, miközben benyitottam a kelenföldi evangélikus templom kapuján.

Ajtony Ilma nevét nem ismertem, ekkor hallottam először, a férje, Pröhlle Károly nevét annál inkább. Tudtam róla, hogy főtitkára volt a Magyarországi Egyházak Ökumenikus Tanácsának, jó ismerője a Bibliának, aktív munkása a Magyar Bibliatanácsnak, amelynek egyik utódszervezetében, a Magyar Bibliatársulatban jómagam is kurátorként szolgálok. Fiával, Pröhlle Péter matematikussal alkalomról alkalomra találkozunk a Protestáns Újságírók Szövetségének rendezvényein. Ajtony Ilma azonban csak ezen a gyászistentiszteleten vált ismerősömmé. Igen, a saját temetésén.

Családtagjai legszívesebben úgy említették ezt az áhítatos temetési alkalmat, hogy emlékezés és hitvallás. A hozzám is eljuttatott meghívólevélben is ez állt: „A liturgiában a borongós temetési hangulat helyett a reménységünk és keresztyén hitvilágunk közös megélésén lesz a hangsúly.” És valóban. A templomi környezet sugallta ünnepélyes áhítatot családi hangvételűvé tették a beszédek. A fel-

olvasott tizenöt perikópa, amelyet az Ajtony Ilma által szeretett igék közül válogattak, reflektorként világította meg lelkeségét, jellemét és istenhítét. A gyülekezeti korálok és orgonajátékok sem gyászzenék voltak, hanem a hívó ember Istennel való kapcsolatáról szóltak: bűnvallásról, istencsereiről, a keresztyén életvitelről és végül a feltámadott Jézus Krisztus dicsőítéséről. Amíg a lelkészek az igerészeket olvasták – ezekről szóltak a gyülekezet énekei is –, a jelenlevők ráérezhettek Ajtony Ilma kilencven éven át alázatosan szolgáló jellemére.

Ki volt ő tehát? A gyászjelentést idézem: „Sorbonne-diplomás háztartásbeli”, aki egész életében fizetés nélkül szolgálta a Magyarországi Evangélikus Egyházat. Ahogy hallgattam az evangélikus teológia rektorának nekrológját, egyre inkább feltárult előttem Ajtony Ilmának az a fajta háttérszolgálat, amelyet rajta kívül senki más nem végezhetett el. Nem zavarta ebben az sem, hogy az akkor uralkodó rezsim rendre akadályozta az egyházi munkáját.

Ajtony Ilma a szó szoros értelmében hét nyelven beszélt. Próbaidős, kedve-

Aki a szószéken áll, ne csak hirdesse, hanem ragozza is az igét – tette hozzá a püspök, arra utalva, hogy a tömegkommunikációban megszólaló lelkészeket fokozott nyelvi felelősség is terheli. Fabiny Tamás felhívta a figyelmet arra is, hogy a közvetített istentiszteleten szolgáló lelkésznek ne csak a prédikációra, hanem az egész szertartásra legyen gondja, az előkészítésébe vonja be a gyülekezet tagjait, ügyeljen arra, hogyan szól a kórus. Fontos ez is – tette hozzá a püspök –, hiszen a hallgatók, nézők az egész egyházzal alkotnak véleményt a közvetítések alapján.

Ezt követően a közmédia evangélikus műsorait évtizedek óta vezető, szerkesztő Nagy László beszélt a lelkészeknek arról, hogyan készítik elő technikailag a közvetítéseket. Elmondta: fontos, hogy a lelkész és a gyülekezet együttműködjön a közvetítés lebonyolítóival, akár kompromisszumok árán is, közösen törekedjenek arra, hogy a lehető legjobbhoz hozzák ki a műsorból. Lényeges az is, hogy a szolgáló lelkészek tiszteltben tartásuk a közvetítések időkereteit, és lélekben készüljenek fel arra, hogy az élő adások esetén nincs javítási lehetőség, a nézők vagy a hallgatók a valós időben elhangzott, illetve látható tartalmat kapják, s ez igen nagy felelősség – tette hozzá a szakember.

A megbeszélés vendége volt Nagy Katalin rádiós-tévé újságíró. A Kosuth rádió *Vasárnapi újság* című műsorának felelős szerkesztője sok egyéb mellett arra intette a lelkészeket, hogy ne többszörösen összetett, túldíszített mondatokban beszéljenek, hanem lehetőleg egyszerű jelzőkkel, mert ez segíti a megértést. Kerüljék a nehezen kimondható szavakat, szókapcsolatokat, tudatosan bánjanak a hangjukkal, hangszíneikkel. Nagy Katalin praktikus tanácsokkal látta el a lelkészeket arra vonatkozóan is, hogyan készítsék fel testüket az élő közvetítésre, mennyivel előtte étkezzenek, illetve mit ne fogyasszanak közvetlenül az adás előtt.

A megbeszélés végén a lelkészek, a médiszakemberek és a püspök egészen apró részletekbe menően, az egyes gyülekezetek helyi sajátosságaira is tekintettel beszéltek meg az élő közvetítésekkel kapcsolatban felvetődő kérdéseket.

■ ILLISZ L. LÁSZLÓ

# Életek átalakulása

## A leprások világnapjára

„Január 29-e kulcsfontosságú nap a számunkra. Bár különféle módon és eszközökkel, de szerte a világon megtartjuk a leprások világnapját. E napra készülve misszióink kettős célján gondolkodtam el ismét: a leprabetegekség legyőzése – életek átalakulása. Szervezetünk azon munkálkodik, hogy a leprabetegekség miatt szenvedő emberek, családok, közösségek élete átalakuljon: megfelelő gyógyítást, gondoskodást és emberi méltóságot kapjanak. A leprások világnapján azért imádkozom, hogy miközben másokon segítünk, és életek alakulhatnak át segítségünkkel, aközben mi magunk is engedjük, hogy Isten bennünk végezze el a maga átfórmálómunkáját, és mélyüljön el kapcsolatunk és közösségünk a Mindenhatóval!”

Ezekkel a szavakkal köszönti Brent Morgan, a Nemzetközi Lepramisszió vezérigazgatója a jeles nap alkalmából munkatársainkat, támogatóinkat, akik a világ bármely pontján hozzájárulnak leprabetegek embertársaink gyógyításához, rehabilitálásához, életük átalakításához.

A lepramisszió világméretű szolgáltatásának középpontjában nem elsősorban egy kórokozó legyőzése áll. Tudósok ezrei fáradoznak a laboratóriumokban, keresik-kutatják a megoldást. Azért imádkozunk, hogy bár sikerülne legyőzni ezt a kórokozót, amely sok évezrede pusztítja az embert, teszi tönkre az életet, veti még a korábban megélt is nagyobb nyomorúságba áldozatait. Minden törekvés, tudás és kutatás ellenére még ma is minden második percben megállapítják valakiről a földön, hogy leprás, és közülük minden ötödik gyermek! És ők csak azok, akik már eljutottak a diagnózisig. Senki sem tudja, hányan vannak, akik soha nem jutnak el orvosig!

E megrendítő adat 2016-ban is sok-sok magyar ember szívét remegtette meg. Meghallották, hogy a számok mögött életek, sorsok vannak. Szívükkel meglátták, hogy ők ugyanolyan férfiak, nők, gyermekek, család-

dok, közösségek, mint amilyenek mi vagyunk: vágyva szeretetre, örömrre, egészségre, áldásra.

Őszinte hálára indít, hogy magyar honfitársaink nagylelkűségének köszönhetően 2016-ban is sok élet változhatott meg a világ távoli pontjain. Például az indiai Shahdara lepramissziós kórház működését hosszú évek óta folyamatosan segíthetjük. Támogatóink lehetővé tették, hogy ezenfelül még néhány nagyon szükséges eszközt is adományozhassunk. Ezáltal hozzájárulunk a kórházhoz tartozó nyomornegyedek ellátásához is.

Szintén Indiában, a kalkuttai kórházban háromszáz beteg szemtműtétének kampányát finanszíroztunk. Támogatásunk nélkül ők soha nem juthattak volna hozzá ehhez a beavatkozáshoz! Továbbá újakra cseréltük a kórház néhány használhatatlanná öregedett laboratóriumi, illetve műtőeszközét.

Dél-Kínában átfogó gyógyító-rehabilitáló, mozgássérülteket gondozó oktató projektet működtetünk támogatóink adományaiból. Nehéz szavakkal kifejezni annak a harminc-hét-tizenéves -, leprából kigyógyult fiatalnak, szüleinek, nagyszüleinek és rokonainak a háláját, akiket magyar támogatóink adománya segít tanuláshoz, és nem koldusként, hanem képzett felnőttként nézhetnek jövőjük elé. Sőt az, hogy ma tudást, szakmát adunk a kezükbe, az ő majdani gyermekeik, családjuk életére is már előre jótékonyan kihat.

A magyarországi Lepramisszió a Nemzetközi Lepramisszió tagjaként folyamatosan és növekvő mértékben járul hozzá ahhoz, hogy nagyon sok szenvedő embertársunk élete alakulhasson át maradandóan, testi, lelki, szellemi és társadalmi értelemben egyaránt. Köszönjük, hűségű támogatóink! Isten áldja meg mindnyájukat!

■ RISKÓNÉ FAZEKAS MÁRTA  
református lelkész,  
a Lepramisszió igazgatója

## Egyháztörténeti emlékkonferencia

A Mika Sándor Egyesület (az Eötvös Collegium történetmúhelye volt tagjainak szövetsége) a Győri Egyházmegegyei Levéltárral közösen február 9-én, csütörtökön délelőtt fél 10-től egész napos nemzetközi egyháztörténeti emlékkonferenciát rendez *Keresztyén társadalmi mártírium 1944–1956* címmel a Petőfi Irodalmi Múzeumban (1053 Budapest, Károlyi utca 16.). Rendezvényünkön azt a helyállást fogjuk bemutatni, amelyet a Kárpát-medence keresztyén társadalma tanúsított az 1944-től itt erőszakkal kiépített, az ateizmust zászlajára tűző bolsevik rendszerrel szemben.

A konferencia fővédnökségét mindhárom történelmi keresztyén felekezet elnök-püspöke elvállalta, előadói főhívásunkra pedig Varsótól Bukarestig és Ungvártól Győrig számos kutatóközpont, oktatási intézmény és tudományos szakember egyénileg is megmozdult. Régen látott, megindító összefogás született egy még mindig nem eléggé ismert, ám egyházi és nemzeti szempontból alapvető fontosságú és akut örökségű kérdésben. Ez a hatalmas érdeklődés éppúgy, mint a magyar államtól (Emberi Erőforrás Támogatáskezelő, Gulág Emlékbizottság) a konferencia szervezési költsé-

geire kapott nagyvonalú támogatás, méltán az ügynek szól: a rendszerváltozás óta sem volt olyan nemzetközi tudományos szimpózium, amelyen az Európa létét veszélyeztető keleti despotizmusnak ellene feszülő magyar egyházak hajdani társadalomszervező erejét és kálváriáját monografikus igényű, ilyen reprezentatív körülmények között bemutatták volna. Abban bízunk, hogy ez lelki értelemben sem lesz tanulságok nélkül való.

A konferencia díszvendégei olyan idős egyházi személyek, akik megjárták a börtönök, táborkok, kínzókamrák poklát, és hűségükkel hitet tettek Krisztus és a magyarság ügye mellett. Az ő jelenlétük nevelő aktualitással mutatja föl a hitvallói helyállás megtartó erejét. Különleges kegyelmi lehetőség ez a találkozás a tudományos feltárásmunka és a nemzeti közvélemény szempontjából is.

A konferencia folyamatosan bővülő saját honlapján ([www.martyrium.hu](http://www.martyrium.hu)) az érdeklődők hozzáférhetnek a rendezvény teljes anyagához. Konferenciánkra szeretettel várjuk a szakembereken kívül a középiskolásokat, egyetemistákat és minden érdeklődő honfitársunkat. Részvételi szándékukat, kérésüket, jelezzék a [mikaegylet@gmail.com](mailto:mikaegylet@gmail.com) villámpostacímén. (X)

■ MAROSI NAGY LAJOS

Vízkereszt ünnepe után 4. vasárnap – Mt 8,23–27

## Krisztus követése

### A VASÁRNAP IGÉJE

Tengerre szállni kockázatos vállalkozás. Elveszítjük a biztos talajt a lábunk alól. Olyat lépünk, ami szükséges, olyat lépünk, aminek azonban a következményei előre nem láthatók. Azért tudunk lépni egyáltalán, mert elfog a bizonyosság, hogy meg kell tennünk azt a lépést, mert biztosan látjuk magunk előtt Krisztust. Jézus beszállt a hajóba, és a tanítványai követték őt. Hasonló ez Péter apostol fogadkozásához. „Uram, kész vagyok veled menni akár a börtönbe, vagy a halálba is!” (Lk 22,33)

**A tanítványok pánikhangulatban.** Minden nagy lépésnek ára van. Amikor ilyen helyzetben lép az ember, akkor mindig hajóba lép, megmozdul alatta a bárka, az új élethelyzet sokszor viharos és ijesztő. Amikor szembesülünk a Krisztus-követés árával, akkor felébredhet bennünk a bizonytalanság. A hajót elborítják a hullámok, az arcunkba csapó víz nem engedi a tisztánlátást, pánikhangulat lesz úrrá rajtunk, beszűkül a tudatállapotba kerülünk. A megalkuvás hangjai felerősödnek. Amikor a víz elborítja a hajót, már semmi nem tűnik olyan egyértelműnek.

Péter háromszor tagadja meg az Urat, mielőtt a kakas megszólal. Vészhelyzetben mindannyian Péterek, kicsinyhitű tanítványok vagyunk, és csak az Úr menthet meg bennünket attól, hogy elbukjunk a hit próbáján. Az apostol alakja itt minden tanítvány gyengeségét mutatja meg. Mert túl sok a féltékenyünk: féltjük az életünket, a jó hírünket, a családjunkat, a ránk bízottakat, a megélhetésünket, befolyásunkat, lehetőségeinket.

**A 20. századi tanítványok.** A Westminster-apátság oldalában a 20. századi mártiroknak állítottak szobrot. Itt van a katolikus *Romero*, az evangélikus *Bonhoeffer* és a baptista *Martin Luther King* szobra is, ez egy ökumenikus élcsapat, jó rajtuk végignézni az imahét utáni emelkedett lelkiületben. Az egyháztörténet kiemelkedő alakjaiként tartjuk őket számon, ők a hit szobrai.

Hitünk megvallása minden korban járhat áldozatokkal. Az talán a legnehezebb helyzetek egyike, amikor az én tanúságtételeim árát a szeretteimmel fizetjük meg. Így történt ez King életében is, amikor újszülött csecsemőjét és gyermekágyas feleségét kellett otthagynia, mert bebörtönözték. Különösen is nehéz volt a helyzete, mert lelkesztársainak egy része nyilatkozatban elhatárolódott tőle, szélsőségesnek nevezte őt, és azt kérte, hogy a helyzet konszolidációja érdekében hallgasson el.

**Nagypéntek nélkül nincs húsvétvasárnap.** A birminghami börtönből írt levél King leghíresebb írásai közé tartozik. Azoknak a lelkeszkollégáinak címezte, akik hallgatást kérnek tőle. A szélsőséges vádjára így válaszolt: „Nem volt-e Jézus szélsőséges a szeretetben, Ámós az igazság terén, Pál az evangélium hirdetésében vagy Luther, aki azt mondta: »Itt állok, másként nem tehetek«? A kérdés az, hogy a gyűlölet vagy a szeretet szélsőségei leszünk-e?” King a lelke hűbörgése idején csak imádságban talált enyhülést.

A családnak azonban nagyon nehéz volt ez az időszak, számukra talán ez volt Jézus alvásának ideje, amikor a hajót elborítják a hullámok. Így vallott erről King felesége: „A húsvét a szenvedés ideje. A szenvedés pedig lehet alkotó jellegű. [...] [A férjem] halálában ott van a remény vagy a feltámadás” – mondta 1968 decemberében, miközben 1963 húsvét nagypéntekjére emlékezett vissza, amikor férjét a birminghami börtönbe zárták. *Coretta Scott* nagy szomorúságában depresszióba esett, miközben újszülött csecsemőjükkel otthon tartózkodott, mégis lelki fájdalmi közepette értette meg az ünnep mély üzenetét: nagypéntek nélkül nincs húsvétvasárnap.” (Móroc Bora: *Martin Luther King teológiai portréja – Az emberi méltóság harcásának lelki drámája. Szolgatárs* baptista folyóirat, 2016/3.)

**Szélcsend és tisztánlátás.** A tanítványok hite nem töretlen, vészhelyzetben nagyon elbizonytalanodnak, pánikolnak, de tudják, hogy kihez kiálthatnak. Vívódásaink idején, amikor összeapsznapnak fejjük felett a hullámok, mi is erőt meríthetünk Jézus felszabadító jelenlétéből. Szorult helyzetünkben feltör a szabadtársért kiáltó szó: *Uram, ments meg minket!* Ekkor Jézus felkel, és megfeddi a háborgó elemeket. Jézus felébredt, mert szabadtárs Istenünk-ként hozzá kiáltottunk. Újra szélcsend támad. Újra tisztán látunk. Megerősödvé hajóznunk tovább.

■ ROMÁNNÉ BOLBA MÁRTA

*Imádkozunk! Úr Jézus! Hozzád kiáltunk, amikor megkísért bennünket az elvtelen kompromisszumok kényszere. Szabadtársodat kérjük! Bocsásd meg kicsinyhitűségünket. Csendesítsd le a vihart, hogy újra tisztán lássunk. Segíts meg, hogy a hit bátor lépéseit megteheszük. Ámen.*

## KÉTHETI ÚTRAVALÓ

„Gyertek, és lássátok Isten tetteit! Félelmetesek dolgai az emberek között...” (Zsolt 66,5)

Vízkereszt ünnepe után a 4. héten az *Útmutató* reggeli s heti igéi hirdetik: Jézus Krisztusban látható Isten hatalma, aki uralkodik a mennyen és a földön. „Jézus Krisztus az Isten dicsőségének visszatükröződése [...], hatalmas szavával fenntartja a mindenséget.” (Zsid 1,3; LK) Az Úr Jézus, aki valóságos Isten a valóságos Istentől, szavával lecsendesítette a háborgó tengert: „Hallgass el, némulj meg! És elült a vihar, és nagy csendesség lett. Akkor ezt mondta nekik: Miért féltetek ennyire? Még mindig nincs hitetek?” (Mk 4,39–40) „Kiáltásom jusson el hozzád, Uram!” (GyLK 741) „Íme a hit és a hitetlenség példája! Mert abban van a hit felséges képessége, hogy látja a láthatatlant, és nem látja azt, ami pedig érezhető. A hitetlenség meg csak azt látja, amit észlel, s nem tudja megragadni azt, amit nem érzékel.” (Luther) Pál arról tudósít, hogy Ázsiában „az életünk felől is kétségben voltunk”. De nem önmagunkban bizakodtak, hanem abban, „aki ilyen halálos veszedelemből megszabadított minket [...]. Benne reménykedünk...” (2Kor 1,8.10) Jézus isteni hatalmát jelzi, hogy szavára azonnal elszárad a terméketlen fügefá; s nekünk üzeni: „... mindazt, amit imádságban hittel kértek, megkapjátok.” (Mt 21,22) Krisztus Urunk meggyógyított két gadarai megszállottat, kiűzve belőlük az ördögöket, akik felismerve őt, ezt kérdezték: „Mi dolgoz velünk, Isten Fia?” S kérték: „Ha kiűzöl minket, küldj a disznónyájba! Ő pedig ezt mondta nekik: Menjetek!” (Mt 8,29.31.32) Az Úristen új kezdetet ígér választott népének: „Eljegyezzetek magamnak örökre [...] az igazság és a törvény, a szeretet és az irgalom ajándékával. Eljegyezzetek magamnak a hit ajándékával, és megismered az Urat.” (Hós 2,21–22) A teremtett világ Urának dicsősége szemlélhető a teremtésben: „Türelemes az Úr, de nagy a hatalma. [...] Megdorgálja a tengert és kiszáritja. [...] Megrendülnek előtte a hegyek. [...] még a sziklák is szétporladnak tőle.” (Náh 1,3–6) Pál kéri: igazodjunk Krisztushoz, ő Isten! „Mert benne lakik az istenség egész teljessége testileg, és benne jutottatok el ti is ehhez a teljességhez...” (lásd Jn 14,6) A keresztre szegezett adóslevél ezt hirdeti: Isten egyszülött Fiával „együtt életre keltett, megbocsátva nekünk minden vétünkünket. Eltörölte a követeléseivel minket terhelő adóslevelet, amely minket vádolt...” (Kol 2,9–10.13–14) Isten megtartja ígéretét. „Hallgassatok rám [...], akik az Urat kerestek! Közel van igazságom, jön már szabadtársom. [...] az én szabadtársom örökre megmarad, és igazságom nem rendül meg.” (Ézs 51,1.5.6) „Hullámok ha rémítenek [...] / S a habok közt szíved remeg, [...] / Ha aludni látod őt, [...] / Sion, soha ne feledd el, / Ő megvívhat tengerekkel!” (EÉ 263,2)

„Fölötted ott ragyog az Úr, dicsősége meglátszik rajtad.” (Ézs 60,2b)

Vízkereszt ünnepe után az utolsó héten az *Útmutató* reggeli s heti igéiben a megdicsőült Krisztus személye ragyog ránk. „Isten gyújtott világosságot a mi szívünkben, hogy Jézus Krisztus arcán felismerjük az ő dicsőségének ragyogását.” (2Kor 4,6; LK) Megdicsőülésekor az Úr Jézus három tanítványának szemé „láttára elváltozott: arca fénylett, mint a nap, ruhája pedig fehérén ragyogott, mint a világosság. [...] íme, fényes felhő borította be őket, és hang hallatszott a felhőből: Ez az én szeretet Fiam, akiben gyönyörködöm, őt hallgassátok!” (Mt 17,2.5) Mi se lássunk mást, csak Jézust egyedül! Solus Christus! S zenghetjük a nagy glóriát: „Dicsőség a magasságban Istennek...” (Lk 2,14) „Óvakodj attól, hogy az ige nélkül kalandozva Krisztust Istentől elszakítsd! Rajta kívül nincs Isten, hogy megtalálhatnám s hozzá juthatnék. Aki tehát Krisztust hallja s látja, legyen bizonyos, hogy Istent hallja és látja.” (Luther) Pál hirdeti: Isten erejének kincse cserépedényekben van, „hogy ezt a rendkívüli erőt Istennek tulajdonítsuk, és ne magunknak. [...] Jézus halálát mindenkor testünkben hordozzuk, hogy Jézus élete is láthatóvá legyen testünkben”. (2Kor 4,7.10) Isten a maga erejét a Megfeszített erőtlenségében jelentette ki (lásd 1Kor 1,25). Krisztus a Lélek által világ jelenvalóvá a mi életünkben. „Mi pedig [...] mindnyájan [...] ugyanarra a képre formálódunk át az Úr Lelke által dicsőségről dicsőségre.” (2Kor 3,18) Jézus dicsősége ma is megjelenik a világban. Mi is őt tükrözzük vissza, s legyünk egymás Krisztusává! Első követőinek mondta Urunk: „... meglátjátok a megnyílt eget és az Isten angyalait, amint felszállnak, és leszállnak az Emberfiára.” (Jn 1,51; lásd 1Móz 28,12.17) Minden ember számára Jézus az egyetlen út az Atyához, s örök üdvösségünket a földön nyerhetjük el a Krisztusba vetett személyes hit által. „Aki hisz a Fiában, annak örök élete van, aki pedig nem engedelmeskedik a Fiának, nem lát majd életet, hanem Isten haragja marad rajta.” (Jn 3,36) János tolmácsolja a felmagasztalt Krisztus kinyilatkoztatását: „... övé a dicsőség és a hatalom örökkön örökké. Íme, eljön a felhőkön, és [...] Én vagyok [...] a Mindenható.” (Jel 1,6–8) Pál Isten elrejtett bölcsességét hirdeti: „Ami szem nem látott, fül nem hallott, és ember szíve meg sem sejtett, azt készítette el Isten az őt szeretőknek.” (1Kor 2,9) Karácsony ünnepköre az ősi ároni áldással zárul: „Áldjon meg téged az Úr, és örizzen meg téged! Ragyogtassa rád orcáját az Úr, és könyörüljön rajtad! Fordítsa feléd orcáját az Úr, és adjon neked békeséget!” (4Móz 6,24–26) „Istentől el nem állok, / Ő sem áll tőlem el; [...] / Gondol visel reám, [...] / Ő áld meg segítségem, / Kegyelmes, jó Atyám.” (EÉ 337,1) ■ GARAI ANDRÁS

## Új nap – új kegyelem

Vasárnap (január 29.)

*Istenem, te tanítottál ifjúkorom óta, mindmáig hirdetem csodáidat.* Zsolt 71,17 (1Tim 1,12; Mk 4,35–41; 2Kor 1,8–11; Zsolt 9) Énekeskönyvünk 435. éneke Jézus hívását közvetíti mindenki számára: „Te, ifjú s öreg, jöjjetek! / Hadd adjak örök kincseket...” Tudunk a Bibliában az ifjú Jeremiásról és a fiatal lanyról, Máriáról, akiknek még a tapasztalatlansága sem jelentett akadályt, hogy az Úr kijelentse magát számára. Ismerjük az idős Salamont és az öreg Simeont, akik vénnülők korukra sem felejtették el azt, amit az Úr ígért nekik: kinek csodaszámba menő bölcsességet, kinek pedig a Krisztus meglátását. Lenne ma is bőven példa arra, miként tanítja az Úr az ifjakat egészen időskorukig. Ugyanakkor az is elgondolkodtató, hogy lenne-e ma Isten népéből akár csak egy is, aki csodát hirdet, és nem feledkezik meg a minden napon tanító Úr jelenlétéről. Kérdésünk váljék ma bátorító imádsággá, ahogyan ez a zsolttárs is erről tanúskodik.

Hétfő (január 30.)

*Szerectek magatoknak el nem avuló erszényeket, el nem fogyó kincset a mennyben... Mert ahol a ti kincsetek van, ott lesz a ti szívetek is.* Lk 12,33–34 (Hag 2,8; Mt 21,18–22; Lk 7,36–50) Ez az ige állt egy kengurut ábrázoló igés lapon, amelyet egy hittanosunk kapott. Elgondolkodtunk azon, hogy milyen jó, biztonságos lehet odabenn a kengurumama erszényében, nem gondolva arra, hogy a pénzes erszényünkben mennyi javunk van. A menny berkeinek nyugalma is időnként így áll szemben a földi megélhetés bugyraival. Néha egymásnak feszül a földi és a mennyi kincs az emberi szívben. Melyik erszénybe tettek a szíved?

Kedd (január 31.)

*Én vagyok az Alfa és az Omega, így szól az Úr Isten, aki van, és aki volt, és aki eljövendő: a Mindenható.* Jel 1,8 (Zsolt 102,28; Mt 8,28–34; Lk 8,1–3) Kezdet és vég, múlt és jelen, hajnal és alkonyat... mind a mi Urunk határtalan jelenlétére és szeretetére utal. Aki ott volt a teremtésnél, és aki ott lesz az utolsó ítéletnél is, és nem ismer határokat a halál-élet átmeneteiben. Egy irodalmi múnél mi sem lenne szebb, mint e két pólus a keretes szerkesztés elemeiként. Bennünket viszont az is érdekel, hogy a kettő között, a kereten belül mi történik velünk. Ott van a Mindenható, aki határtalanul ismer és szeret bennünket, akinek semmi sem lehetetlen, aki múlt, jelen és jövő Ura.

Szerda (február 1.)

*Kérjétek, és megkapjátok, hogy örömetök teljes legyen.* Jn 16,24 (Zsolt 31,8; Hós 2,20–25; Lk 8,4–15) A keresztyén ember számára már az is öröm, hogy kérhet. Pontosabban: hogy van kitől kérnie. Érték, hogy könyörgésünk meghallgatásra talál. Öröm, hogy a kérés akkor is célba talál, ha másként teljesül, mint ahogyan terveztük. Sok örömmorzsát találhatunk az imádság körül, örömünk mégsem tűnik teljesnek. Még nem vált a hit látássá, még nem tapasztaltuk meg a mennyi dimenziót. Jézus maga is akkor mondta ezeket a szavakat az örömről, mielőtt elfogták volna, mielőtt tanítványai szétszédtek volna. Vajon az Úr miként és mikor találja meg bennünk teljes örömet?

Csütörtök (február 2.)

*Aki szomjazik, jöjjön! Aki akarja, vegye az élet vizét ingyen!* Jel 22,17 (Ézs 35,6b; Náh 1,2–6; Lk 8,16–21) A legértékesebb vizet ingyen adják, forrása pedig maga a Krisztus. Ez már nem is a földi valóság, hanem csakis a mennyi lét jele lehet. Ahogyan a test nem élhet víz nélkül, hitünk is elhalna az élet vize nélkül, ha Krisztus nem fakasztott volna örök életre buzgó forrást mibennünk. Ő ígéri, hogy nála soha meg nem szomjazunk, és mi tudjuk, hogy ezért nélküle nem élhetünk.

Péntek (február 3.)

*Az Úrral dicsekszik lelkem. Hallják ezt az alázatosak, és örülnek.* Zsolt 34,3 (Fil 4,4–5; Kol 2,8–15; Lk 8,22–25) Dávid király az Úrral dicsekszik, Pál a saját erőtlenségével. Nem könnyű beállni sem az Úrral dicsekvők, sem az örülő alázatosok sorába. Emberi dicsekvésünk sokszor elhomályosította már bennünk Isten fényes dicsőségét, emellett büszkeségünk is megkoptatta ilyen-olyan alázatosságunkat. Úgy igazán megvizsgálva magunkat: nem maradt hely, ahová mehetnénk. Csakúgy, mint Dávid, e zsolttárs írója, akit Saul üldözött, és ő inkább bolondnak tette magát, hogy megmeneküljön. Hasonló Pál esete is, aki menekülni kényszerült, mert sokan nem hittek megtérésének. Melyik sorba is állhattak ők? Ahová ők, utánuk sorakozhatunk mi is, az Isten kegyelmének táborába.

Szombat (február 4.)

*Az emberektől való retteget csapdába ejt, de aki az Úrban bízik, az oltalmat talál.* Péld 29,25 (1Pt 3,13–14; Ézs 51,1–6; Lk 8,26–39) Isten az emberek ereje, a félelem és a retteget hatalma feletti Úr. Nála oltalom vár. Mint ahogy tudták azt már régen is: ha betér valaki a templomba, ott biztonságban van az élete. A csapdából való kiút csakis az Istenben való bizalom lehet számunkra. A biztos menedék, az erős vár akkor vesz körül bennünket igazi, hatásos védelemmel, ha már bennünk teret nyert. Kerüld a csapdákat, keresd a várat!

■ CHIKAN KATALIN

## KRÓNKA

*Az Evangélikus Élet magazin kéthetente megjelenő hírlevele*

E-mail: evellet@lutheran.hu • EvÉlet online: www.evangelikuslet.hu  
 • Hirdetésfelvétel: hirdetes@evellet.hu • Előfizetés: kiado@lutheran.hu  
 • Szerkesztőség: 1091 Budapest, Üllői út 25. fszt. 2. Tel.: 06-20/824-5519.  
 Szerkesztőségi titkár (hirdetési ügyek referense): BALLA MÁRIA (maria.ballal@lutheran.hu). Főszerkesztő: T. PINTER KÁROLY (karoly.pinter@lutheran.hu). Olvasószerkesztő: DOBSONYI SÁNDOR (sandor.dobsonyi@lutheran.hu). Korrektor: MÁTE TÓTH ZSUZSANNA (matetot@gmail.com). Tervezőszerkesztő: SZABÓ DÁVID KÁROLY (david.szabo@lutheran.hu). Kiadja a Luther Kiadó (kiado@lutheran.hu), 1085 Budapest, Üllői út 24. Tel.: 06-1/317-5478, 06-20/824-5518.  
 Felelős kiadó: KENDEH K. PÉTER (peter.kendeh@lutheran.hu). Nyomdai előállítás: Konsilo Kft. (1022 Budapest, Tapolcsányi u. 6.). Felelős vezető: NAGY ZOLTÁN. Árusítja a kiadó. Terjeszti a Magyar Posta Zrt. Terjesztési ügyekben reklamáció a Magyar Posta Zrt. Hírlapüzletág telefonszámán: 06-1/767-8262 és a Luther Kiadónál.  
 • INDEX 25 211, ISSN 2498-5309